Урок в 7 классе.
Архимедова сила.

Тип урока: урок изучения нового материала и первичного закрепления.

Цели урока: 

1.  Личностная Формировать познавательный интерес к физике, способствовать к формированию у учащихся уважения к научному познанию и убеждения в ценности научных знаний для разных областей человеческой деятельности, для повседневной жизни.  Формировать умение слушать своих товарищей, работать в коллективе, давать самооценку.
2.  Метапредметная Развивать способности анализировать, делать выводы, логически рассуждать, а в конечном итоге  - способствовать развитию интеллекта и творческих способностей.

3.  Познавательная
а) Обнаружить наличие силы, выталкивающей тело из жидкости.

б) Установить, от каких факторов зависит и от каких факторов не зависит выталкивающая сила.

в) Дать теоретическое обоснование, вывод формулы.
г) Показать роль и место физического эксперимента.

Форма организации урока: сочетание фронтальной работы и работы в группах.
Технология:   элементы личностно- ориентированной  технологии, проблемное обучение.

Оборудование:  тела равного объема с разной плотностью, тела разного объема, динамометр, стаканы с водой и насыщенным раствором соли.

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1
	Постановка проблемы и актуализация знаний 

Учитель. Ребята, мы узнали на последних уроках много интересного о свойствах жидкостей и газов. А сегодня   я надеюсь, вы сможете объяснить поведение этих тел.
Читая стихи:
Наша Таня громко плачет:
Уронила в речку мячик.
- Тише, Танечка, не плачь:
Не утонет в речке мяч. 
Опыт1. Мячик всплывает из воды.
(Проведение опыта с водой и мячом) 
Почему мяч всплыл на поверхность? 

 (Подействовала сила, которая вытолкнула мяч из воды. Будем называть ее выталкивающей.
 Почему мяч всплыл на поверхность? Слушает ответы детей. Подействовала сила, которая вытолкнула мяч из воды. Будем называть ее выталкивающей. Опустим в тот же аквариум металлический цилиндр. 

Опыт 2 . Железный цилиндр  тонет.

Тело утонуло. Действует ли выталкивающая сила в этом случае? Слушает ответы детей.  Подумайте, как с помощью приборов, которые находятся у вас на столах, проверить, действует ли выталкивающая сила на металлический цилиндр. Утверждаем, что жидкости создают выталкивающее действие на все тела, погруженные в них.  Эту силу называют выталкивающей силой или силой Архимеда.

     В тетрадях записываем тему урока: «Архимедова сила».


	Учащиеся слушают, наблюдают.



	2
	Изучение нового материала

 Именно Архимед определил характеристики, от которых зависит эта сила. Давайте подумаем вместе: «»От каких же характеристик зависит: будет ли тело тонуть, либо плавать, либо всплывать.  И как сила Архимеда будет зависеть от этих характеристик?»

Учитель. Выписывает предположения учащихся на доске и предлагает им самим их проверить на опыте. 

Дети делятся на 4 группы и проверяют гипотезы. Каждой команде выдаётся карточка с заданием.

Зависимость Fa от плотности тела

Оборудование: сосуд с водой, динамометр, алюминиевый и медный цилиндры, нить.

Определите архимедовы силы, действующие на первое и второе тела.

Сравните плотности тел и архимедовой силы, действующие на тела.

Сделайте вывод о зависимости архимедовой силы от плотности.

Зависимость Fa от объёма тела

Оборудование: сосуд с водой, динамометр, тела разного объёма из пластилина, нить.

Определите архимедовы силы, действующие на каждое из тел.

Сравните плотности тел и архимедовой силы, действующей

Сделайте вывод о зависимости архимедовой силы  от объёма тела.

Зависимость Fa от плотности жидкости

Оборудование: сосуды  с солёной водой и маслом, динамометр, алюминиевый цилиндр, нить.

Определите архимедовы силы, действующие на тело в воде, солёной и масле. Чем отличаются эти жидкости?

Что можно сказать об архимедовых силах, действующих на тело в различных жидкостях? Сделайте вывод о зависимости архимедовой силы от плотности жидкости.

Зависимость Fa от массы тела

Оборудование: сосуд с водой, динамометр, тела с одинаковой массой, нить.

Определите архимедовы силы, действующие на каждое тело.

Сравните плотности тел и архимедовой силы, действующие на тела.

Сделайте вывод о зависимости архимедовой силы от плотности.

Каждая группа готовит отчет о своей работе. Учитель на доске по результатам заполняет таблицу.

Подведем итоги.

Во время выполнения работы мы увидели, что:

1.
От чего зависит архимедова сила?

2.
Зависит ли архимедова сила от формы тела?

3.
Зависит ли архимедова сила от глубины погружения?

4.
Зависит ли архимедова сила от плотности тела? 
                         Архимедова сила

Не зависит от:                                  Зависит:

1)формы тела                                   1)объёма тела

2)плотности тела                             2)плотности жидкости

            Fa ~Vт     Fa~ρж         
Учитель: А как её рассчитать? Определим Архимедову силу на опыте с помощью этого прибора. (Эксперимент «ведерко Архимеда»). 

 (На столе стоит штатив с ведёрком Архимеда, показывает этот опыт и задает сопутствующие вопросы).

1.Почему сократилась пружина при погружении цилиндра в воду? (На цилиндр подействовала выталкивающая сила воды, направленная вверх.)

2. Что нужно сделать, чтобы пружина заняла первоначальное положение? (Увеличить вес  ведерка.)

3.Как это можно сделать? (Положить в ведерко груз или налить вводу.)

Вывод: вес 6налитой в ведерко воды оказался равным выталкивающей силе
  Сила, выталкивающая целиком погружённое в жидкость или газ тело, равна весу жидкости в объёме этого тела.

т.е.

   Fa = Рж = mж•g
где    mж = ρж• Vт
(массу жидкости, вытесняемую телом, можно выразить через её плотность (ρж) и объёмом тела (Vт), погруженного в жидкость т.к. Vж - объём вытесненной телом жидкости  равен Vт - объёму тела, погружённого в жидкость.

Тогда получим:   Fa = g •ρж• Vт
Мы выяснили, что на тело, погруженное в жидкость, действует архимедова сила, направленная вверх.

(Эксперимент «ведерко Архимеда»). 

  
	 Учащиеся высказывают свои предположения, строят свои гипотезы

1. от массы тела

2. от плотности тела

3. от объёма тела

4. от плотности жидкости 
 проводят эксперимент, готовят отчет. Каждая группа отчитывается по результатам своей работы.
Учащиеся отвечают на вопросы  
Делают выводы: сила Архимеда зависит от объема тела,
плотности жидкости,
объема погруженной части тела, и не зависит от плотности тела,
формы тела,
глубины погружения.

В тетрадях записывают в виде таблицы 


	3
	Тест 2 Учитель.

 А теперь мы воспользуемся всем тем, что узнали сегодня на уроке. (Выполним тест ).

Правильный ответ комментируется учащимися.
	Работа с тестом. Рефлексия.



	4
	Подведение итогов работы

Учитель . Мы сегодня на уроке пользовались очень важными методами, которыми пользуются ученые – методом научного познания.  Что же это такое? Каким путем мы пришли к этим важным выводам?  
1.Наблюдение за экспериментом.

2. Самостоятельное экспериментальное исследование.

3. Формулирование выводов из опытов и сведение их воедино.

4. Моделирование, т.е. использование наглядных образов объектов. Смена модели на более удобную.

5. Экспериментальная проверка теоретических выводов.

Такую цепочку  рассуждений приходится выполнять часто в физике при изучении новых явлений.

А теперь ответим на вопросы   
Итак, какую силу мы сегодня изучали?

                Как она направлена?

                От каких величин она зависит?

               Какой закон выражает эту зависимость?

               Кто открыл его?


Как формулируется Закон Архимеда?

Если останется время можно предложить ребятам разобрать задачу на расчёт силы Архимеда


	Учащиеся обсуждают выводы.

	5
	Домашнее задание. 

П. 48,49, задача Архимеда.
	


Рабочий лист
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Если вы согласны с утверждением, отвечайте «да», в противном случае – «нет».

	
	Утверждение
	Ответ

	1
	Архимедова сила зависит от плотности жидкости.


	

	2
	Сила Архимеда зависит от объема погруженной части тела.
	

	3
	Выталкивающая сила равна весу вытесненной телом жидкости
	

	4
	Сила Архимеда зависит от плотности тела.
	

	5
	Архимедова сила зависит от массы тела
	

	6
	Выталкивающая сила действует на любое тело, погруженное в жидкость.
	

	7
	Сила Архимеда зависит от формы тела.
	

	8
	Сила Архимеда зависит от глубины погружения тела внутри жидкости.
	

	9
	Сила Архимеда приложена к телу и направлена вверх
	

	10
	Архимедова сила всегда меньше силы тяжести.
	

	11
	На тело, плотно прилегающее ко дну, архимедова сила не действует
	

	12
	Если тело подвесить к динамометру, опустить в жидкость, то он покажет силу Архимеда.
	

	13
	Сила Архимеда не возникает в газах
	

	14
	Действие архимедовой силы приводит к изменению веса тела
	

	15
	Если тело, подвешенное к динамометру, опустить в жидкость, то он покажет силу Архимеда.
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